
ТРЫ ДА АД НА ГО
На ват у са мы га ра чы се зон 

(пер шы ме сяц во се ні) сё ле та 
ры эл та ры ад зна ча лі, што коль-
касць пра па ноў на рын ку хут-
ка рас це і ўжо на ват пе ра вы-
шае по пыт. Ця пер спе цы я ліс ты 
агенц тваў і ўво гу ле ад зна ча юць, 

што ква та ран ты ў Мін ску тра пі лі 
ў раз рад дэ фі цы ту.

Ка лі ле тась у буй ныя агенц-
твы звяр та лі ся ка ля трох ты сяч 
клі ен таў за ме сяц, то сё ле та на-
ват у гэ ты час шу ка лі здым ныя 
ква тэ ры толь кі ка ля ты ся чы па-
тэн цый ных ква та ран таў. Ад на ча-
со ва з па мян шэн нем по пы ту ў 

ста лі цы сён ня на зі ра ец ца па ве-
лі чэн не пра па но вы. Та му скла-
ла ся та кая сі ту а цыя, што ква тэр 
з бюд жэт ным цэн ні кам не прос-
та ха пае, іх больш, чым трэ ба. 
Але на Агрыз ка ад зна чае, што 
час, ка лі арэн да даў цы дык та ва-
лі свае ўмо вы на рын ку, мі нуў 
кан чат ко ва. Сён ня аб' ём пра па-
но вы арэнд ных ква тэр знач на 
пе ра вы шае по пыт. «Каб здаць 
сваё жыл лё хут ка, не аб ход на 
адэ кват на ацэнь ваць маг чы мас ці 
ква та ран таў, іс ці ў на гу з ча сам, 

а так са ма пад трым лі ваць па мяш-
кан не ў на леж ным ста не: свое ча-
со ва ра біць кас ме тыч ны ра монт, 
шу каць не вель мі ста рую мэб лю і 
тэх ні ку», — удак лад няе сі ту а цыю 
на ш экс перт. Тым, хто здае ква-
тэ ру, яна ра іць больш ла яль на 
ста віц ца да ква та ран таў. «Ка лі 
ва шы аран да та ры вас за да валь-
ня юць, пры слу хоў вай це ся да іх 
па жа дан няў, та му што сён ня 
знай сці тан ней шы ва ры янт — не 
праб ле ма», — ка жа 
спе цы я ліст .

Ха лод ны час го да — вы пра-
ба ван не для ма ё мас ці, якая 
за хоў ва ец ца ў пры ват ных 
да мах. Ад ны да мы пус ту-
юць з-за та го, што на зі му 
іх гас па да ры пе ра ся лі лі ся 
да сва я коў. Дру гія, якія ак-
тыў на вы ка рыс тоў ва юц ца 
ў якас ці ле ці шча, узім ку ад-
вед ва юц ца так са ма ня час та. 
Усё б ні чо га, але ж ад сут-
насць па ста ян ных на сель ні-
каў у до ме не па збеж на пры-
цяг вае да ся бе ўва гу. У тым 
лі ку — і ама та раў па ква піц-
ца на чу жое да бро.

Па бес пра вад ной 
тэх на ло гіі

Больш на дзей на га срод ку яго 
ахо вы, чым  сіг на лі за цыя, да гэ туль 
не пры ду ма на. Але які мі ўлас ці-
вас ця мі па він ны ва ло даць бу дын-
кі, каб іх узя лі пад ахо ву? Яко га 
аб слу гоў ван ня па тра буе сіг на лі-
за цыя пас ля яе ман та жу? І як но-

выя тэх на ло гіі пры хо дзяць на да-
па мо гу ахоў ні кам? Ка рэс пан дэнт 
«Звяз ды» па гу та рыў аб гэ тым з 
на мес ні кам на чаль ні ка Мінск ага 
га рад ско га ўпраў лен ня Дэ парт-
амен та ахо вы МУС, на чаль ні кам 
ад дзе ла срод каў і сіс тэм ахо вы 
Іва нам ТРУ СЕ ВІ ЧАМ.

— Са ма спе цы фі ка ахо вы 
пры ват на га до ма ці ка тэ джа, якія 
зна хо дзяц ца за ме жа мі МКАД, 
звя за на з тым, што ту ды бы-
вае цяж ка пад' ехаць з-за ня чы-
шча ных да рог. Та му да во дзіц ца 
вы ву чаць мяс цо-
васць за га дзя. 
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КОРАТКА
Учо ра ад бы ла ся тэ ле-

фон ная раз мо ва Прэ зі дэн-
та Бе ла ру сі Аляк санд ра 
Лу ка шэн кі з Прэ зі дэн там 
Сер біі Та міс ла вам Ні ка лі-
чам. Лі да ры дзвюх кра ін 
дэ та лё ва аб мер ка ва лі най-
больш ак ту аль ныя пы тан ні 
бе ла рус ка-серб ска га су пра-
цоў ніц тва.

У Мін скай воб лас ці ў ся-
рэд нім на ад ну за яў ле ную ў 
ор га ны за ня тас ці ва кан сію 
пры па дае 1,8 бес пра цоў на га. 
Па трэб насць у кад рах, за яў-
ле ная най маль ні ка мі рэ гі ё на, 
скла ла 3,3 тыс. ва кан сій.

«Наф тан» і Ма зыр скі 
НПЗ пе рай шлі на вы пуск 
зі мо ва га ды зель на га па-
лі ва. Се зон нае ды зель нае 
па лі ва сор ту F з гра ніч най 
тэм пе ра ту рай філь тра валь-
нас ці не менш як мі нус 20 
гра ду саў 5-га эка ла гіч на га 
кла са па ча ло па сту паць на 
наф та ба зы і аў та за пра ва-
чныя стан цыі.

Бе ла рус кі ду эт Але на Па-
доль ская і Сяр гей Мі кель 
стаў пе ра мож цам VІІ Між на-
род на га фес ты ва лю-кон кур су 
соль на га тан ца імя Мах му да 
Эсам ба е ва, які ад быў ся ў 
Гроз ным.

Ма гут ны вы бух у Рыа-дэ-Жа ней ра 
змёў дзя сят кі да моў

У Бра зі ліі вы бух зраў на ваў з зям лёй больш за 
10 бу дын каў, мност ва да моў сур' ёз на па цяр пе лі. 
Па звест ках мяс цо вых ра та валь ні каў, са ма ме ней 
7 ча ла век, у тым лі ку дзі ця, па ра не ныя, па ве дам ляе 
ВВС. Па ад ной вер сіі, пры чы най вы бу ху ста ла ўцеч ка 
га зу ў ад ной з крам у ра ё не Сан-Крыс та ван. Па ін шай 
вер сіі, па да рва ла ся не каль кі скла дзе ных у ба коў цы 
ад на го з ма га зі наў га за вых ба ло наў.

Укра і на і Ра сія аб мяр ку юць маг чы масць авія зно сін
Дзяр жаў ная авія цый ная служ ба Укра і ны атры ма ла ліст ад Ра са ві я цыі з пра па но вай аб 

пра вя дзен ні пе ра моў. Як па ве да міў мі ністр інф ра струк ту ры Укра і ны Анд рэй Пі ва вар скі, яго 
ве дам ства і Дзяр жа ві яс луж ба да гэ та га га то выя. Як па ве да мі ла прэс-служ ба Ра са ві я цыі, 
шэ раг укра ін скіх кам па ній звяр ну лі ся да ра сій ска га бо ку з прось бай да зво ліць па лё ты ў РФ 
у зім ні се зон. На га да ем, з 25 каст рыч ні ка 2015 го да па іні цы я ты ве ўкра ін ска га бо ка па він ны 
пе ра пы ніц ца па вет ра ныя зно сі ны па між Ра сі яй і Укра і най.

48% ра сі ян лі чаць, 
што са мыя цяж кія ча сы яшчэ на пе ра дзе

Амаль кож ны дру гі ра сі я нін ду мае, што са мыя цяж кія ча сы 
ў эка но мі цы Ра сіі яшчэ на пе ра дзе (48%). У сту дзе ні так лі чы лі 
50%. Та кія вы ні кі апы тан ня, апуб лі ка ва на га ў аў то рак Усе ра сій-
скім цэнт рам вы ву чэн ня гра мад скай дум кі. У тым, што цяж кія 

ча сы ўжо прай шлі, упэў не-
ны кож ны чац вёр ты (19%, у 
сту дзе ні — 11%). Яшчэ 23% ра сі ян, як па ка за ла све жае 
апы тан не, лі чаць, што пе ра жы ва юць іх ця пер (у сту дзе ні — 
31%). Па звест ках са цы ё ла гаў, ця пер ста ноў ча сі ту а цыю ў 
кра і не ацэнь ва юць 17% жы ха роў РФ, нар маль на — 60%, 
дрэн на — 19%. Між тым у сту дзе ні гэ тыя па каз чы кі бы лі 
на ўзроў ні 14%, 66% і 16% ад па вед на.

ХРОНІКА  АПОШНІХ  ПАДЗЕЙ ПАДРАБЯЗНАСЦІ

Ка лі муж чы на 
хо ча стаць баць кам...

Муж чы ны, якія хо чуць стаць баць ка мі, 
па він ны на сіць «ся мей ныя» тру сы. А вось 
бя ліз на, якая шчыль на пры стае, ка тэ га-
рыч на не рэ ка мен да ва на бу ду чым та там. 
Спаць уво гу ле лепш га лы шом, ад зна чае 
Thе Dаіlу Mаіl са спа сыл кай на рэ ка мен да-
цыю аме ры кан скіх ме ды каў. Яны пе ра ка-
на ны: бя ліз на ўплы вае на якасць спер мы. 
Спра ва ў тым, што пе ра грэў, час та вы-
клі ка ны за ліш нім пры ля ган нем тка ні ны, 
не бяс печ ны для спер мы. Бы лі пра ве дзе-
ны да сле да ван ні муж чын, якія спра ба ва лі 
за чаць дзі ця. Іх раз бі лі на гру пы. Пер шая 
на сі ла сва бод ную бя ліз ну ўдзень і ноч чу 
спа ла зу сім без яе. А дру гая на сі ла бя-
ліз ну, якая шчыль на пры стае, і ўдзень, і 
ўно чы. У вы ні ку ў пер шай гру пы быў на 
25% зні жа ны ўзро вень па шко джа най ДНК 
у за род ках. Да рэ чы, ра ней бы ло да ка за-
на, што муж чы ны, якія доў га тры ма юць 
ноў тбу кі на ка ле нях, ма юць усе шан цы 
атры маць зні жэн не якас ці спер мы з-за 
на грэ ву. У прын цы пе, лю бы на грэў па хвін-
най воб лас ці не бяс печ ны для муж чын.
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ЭЛЕКТ РОН НЫЯ «ВО ЧЫ» 
І «ВУ ШЫ» ЖЫЛ ЛЯ

НАЙ ЛЕП ШЫ СРО ДАК АХО ВЫ МА Ё МАС ЦІ — СІГ НА ЛІ ЗА ЦЫЯ
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КВА ТА РАН ТЫ КВА ТА РАН ТЫ 
НА ВА ГУ ЗО ЛА ТАНА ВА ГУ ЗО ЛА ТА
На ста ліч ным рын ку пры ват най арэн ды жыл ля На ста ліч ным рын ку пры ват най арэн ды жыл ля 
ця пер маг чы ма ад шу каць ква тэ ры ця пер маг чы ма ад шу каць ква тэ ры 
з цэн ні кам да 200 до ла раўз цэн ні кам да 200 до ла раў

Кош ты на арэнд нае жыл лё ў Мін ску па ча лі зні жац ца яшчэ 
ў ся рэ дзі не ле та. Та ды спе цы я ліс ты тлу ма чы лі гэ та тым, 
што з-за вя лі кай коль кас ці но вых ін тэр на таў мно гія, на ват 
ба га тыя, сту дэн ты пе ра ду ма лі зды маць ква тэ ры. А па коль кі 
ме на ві та яны што год во сен ню ў асноў ным уплы ва лі на цэ ны 
на рын ку жыл ля, то і кошт на гэ тыя па слу гі зні зіў ся, ад зна-
ча юць спе цы я ліс ты. Пра сён няш нюю сі ту а цыю на ста ліч-
ным рын ку ў сег мен це доў га тэр мі но вай арэн ды і пра гно зы 
на най блі жэй шую перс пек ты ву ка рэс пан дэн ту «Звяз ды» 
па ве да мі ла спе цы я ліст ад дзе ла жыл лё вай арэн ды Цэнт ра 
ганд лю не ру хо мас цю «ПА КА ДАН» Але на АГРЫЗ КА.
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ЦЫТАТА ДНЯ

Ва сіль ЖАР КО, 
мі ністр ахо вы зда роўя:

«У хут кім ча се вый дзе 
нар ма тыў ны да ку мент 
па ўзмац нен ні жорст кас ці 
за ха даў, якія пры ма юц ца 
да ку рэн ня. Мы яго 
рас пра ца ва лі, уз гад ні лі з усі мі 
мі ніс тэр ства мі і ве дам ства мі. 
У кра і не, па звест ках 
вы ба рач на га аб сле да ван ня 
хат ніх гас па да рак па ўзроў ні 
жыц ця, на па ча так 
2015 го да до ля кур цоў 
ад агуль на га на сель ніц тва 
ва ўзрос це 16 га доў 
і ста рэй шых скла ла 24,4%. 
За пе ры яд з па чат ку 
2000 го да гэ та най мен шае 
зна чэн не па каз чы ка. Зні жэн не 
агуль най рас паў сю джа нас ці 
ку рэн ня ад бы ло ся за кошт 
змян шэн ня коль кас ці 
кур цоў-муж чын. За апош нія 
15 га доў іх коль касць зні зі ла ся 
амаль на 8 пра цэн таў пунк та, 
а вось до ля жан чын, 
якія ку раць, на ад ва рот, 
вы рас ла ў 1,9 ра за».

НЕ СПЫ НЯЦ ЦА, 
А ЎДАС КА НАЛЬ ВАЦ ЦА

У кра і не бу дзе за бяс пе ча на да лей шае ста біль нае раз віц цё 
на асно ве ўжо да сяг ну тых ра ней вы ні каў

Пра гэ та за явіў Прэ зі дэнт Аляк сандр Лу ка шэн ка на ўча раш няй на ра дзе па ак ту-
аль ных пы тан нях раз віц ця кра і ны.

Кі раў нік дзяр жа вы вы раз на вы зна чыў па ра мет ры і кры тэ рыі да лей ша га са цы яль на-
эка на міч на га раз віц ця, па ве дам ляе прэс-служ ба Прэ зі дэн та. Фар му лю ю чы мэ ту на ра ды, 
Аляк сандр Лу ка шэн ка пад крэс ліў: «Па спра бую зра біць гэ та сум лен на і ад кры та. Кож ны 
з кі раў ні коў га лін ула ды і вы шэй шых служ бо вых асоб — той, хто хо ча пра ца ваць у но-
вым пя ці год дзі, — пры пры зна чэн ні на сваю па са ду па ві нен да ка заць сваю здоль насць 
кі ра ваць».

Прэ зі дэнт за ўва жыў, што з 1 сту дзе ня па чы на ец ца но вы пя ці га до вы пе ры яд, і ён па-
ві нен быць ад мет ны сва ёй на віз ной. Ме на ві та та му па тра ба ван ні да но ва га ўра да асаб-
лі выя. «Асаб лі ва гэ та ты чыц ца ўра да, Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та, Са ве та бяс пе кі, сі ла вых 
струк тур. Пра га лі ны ўла ды я ўжо ска заў. Па-ста ро му пра ца ваць бу дзе не маг чы ма, і не 
толь кі та му, што гэ та га ад нас па тра буе час; перш за ўсё, гэ та га ад вас бу ду па тра ба ваць 
я», — пад крэс ліў Прэ зі дэнт.

Ён ад зна чыў, што вя лі кая ўва га ра зам з чле на мі ўра да бу дзе на да дзе на гу бер на та рам. 
«Та му што са мае га лоў нае пы тан не, ад яко га за ле жыць су ве рэ ні тэт і бяс пе ка кра і ны, — 
гэ та эка но мі ка. А эка но мі кай у кра і не зай ма юц ца ўрад, гу бер на та ры і пад на ча ле ныя ім 
струк ту ры. У су вя зі з гэ тым вы бу дзе це аба вя за ныя — усё, на ват тыя, хто не пры зна ча ец-
ца Прэ зі дэн там, — прад ста віць кан крэт ныя пла ны сва іх дзе ян няў. Вы шэй шыя служ бо выя 
асо бы — да пры зна чэн ня на па са ды, усе ас тат нія — за кан крэт ны пе ры яд, па ма ім вы зна-
чэн ні», — за явіў кі раў нік дзяр жа вы.

Прэ зі дэнт пад крэс ліў, звяр та ю чы ся да чле наў ура да, што на пе ра дзе цяж кая і кан крэт ная 
пра ца. «Сха вац ца за чы есь ці спі ны не атры ма ец ца. Хто не мо жа і не га то вы — ва ўла ду 
лепш не ха дзі це», — ска заў ён.

Аляк сандр Лу ка шэн ка так са ма ад зна чыў, што ця пер шмат дыс ку сій з на го ды бу ду ча га 
скла ду ўра да. «Урад бу ду ча га пя ці год дзя, у асноў ным, і ўсе ор га ны ўла ды сфар мі ра ва ныя 
да прэ зі дэнц кіх вы ба раў. Я пра гэ та ка заў, дру гія прэ зі дэнц кія вы ба ры так пра хо дзяць. Лю-
дзі па він ны ве даць, хто бу дзе пра ца ваць пас ля вы ба раў, ка лі гэ та га Прэ зі дэн та вы бе руць. І 
на ступ нае, што мною бы ло ска за на, — тыя, хто за гэ ты пе ры яд па ка жуць сваю не дзея здоль-
насць, ула ду па кі нуць. Вось та му мне трэ ба вы зна чыц ца, хто бу дзе пра ца ваць, а хто сы дзе. 
Кож ны з вас па ві нен да ка заць сваю сур' ёз насць», — ад зна чыў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Пры гэ тым кі раў нік дзяр жа вы пе ра сця рог чы ноў ні каў ад фа на бэ рыі і не па важ лі ва га 
стаў лен ня да лю дзей. Прэ зі дэнт пад крэс ліў, што та кі стыль пра цы з бо ку чы ноў ні каў зу сім 
не да пу шчаль ны, па коль кі ін та рэ сы і праб ле мы лю дзей па він ны быць са мым га лоў ным 
для ўсіх ор га наў ула ды.

Аляк сандр Лу ка шэн ка кан ста та ваў, што ў гра мад стве на за па сі ла ся кры тыч ная ма са ча-
кан няў, не за да во ліць якія ўла да не мае пра ва. Пры гэ тым ён пад крэс ліў, што не хо ча згу ляць 
на па пу ліз ме, які па ві нен быць цал кам вы клю ча ны з па лі ты кі. «І асаб лі васць пра ве дзе ных 
вы ба раў мож на аха рак та ры за ваць на ступ ным чы нам: мы вас пад тры ма ем і пад тры ма лі, 
але па трэб ны зме ны да леп ша га», — ска заў Прэ зі дэнт аб па жа дан нях лю дзей. Га лоў нае, 
па вод ле яго слоў, за бяс пе чыць рост уз роў ню жыц ця. «Усе вы па він ны даць лю дзям ра бо ту 
і спаг наць за пра дук цый насць пра цы», — за па тра ба ваў кі раў нік дзяр жа вы.

Урад па ві нен на даць са мую сур' ёз ную ўва гу пы тан ням цэ на ўтва рэн ня. «Лю дзі вель мі не 
за да во ле ны сіс тэ май цэ на ўтва рэн ня, і яны ма юць ра цыю», — лі чыць Прэ зі дэнт. «Возь мем 
ад но пы тан не, хто ў вы ні ку гэ та га цэ на ўтва рэн ня (а яно звы чай на вя дзе да рос ту цэн) кла дзе 
асноў ныя да хо ды і гро шы ў кі шэ ню? Вы твор ца? Як бы не так. Тыя, хто вы раб ляе та ва ры, 
атрым лі ва юць мі зэр пры быт ку. А тыя, хто по тым пра цуе з гэ тым та ва рам, атрым лі ва юць 
ве лі зар ную ма су не за роб ле ных гро шай», — кан ста та ваў кі раў нік дзяр жа вы.

Аляк сандр Лу ка шэн ка за па тра ба ваў так са ма на даць мак сі маль ную ўва гу экс пар ту пра-
дук цыі. «Вель мі важ ным з'яў ля ец ца пы тан не рос ту вы твор час ці і ў су вя зі з гэ тым — экс-
пар ту вы пу шча най пра дук цыі. Па тра бую ад вас у гэ ты кры зіс ны час рас пі саць лі та раль на 
«па штуч на», ка лі хо ча це, кож ны трак тар, аў та ма біль, кі ла грам мя са і ма ла ка і вы зна чыць, 
ку ды мы іх бу дзем па стаў ляць, хто ад каз ны, — ска заў Прэ зі дэнт. — Кант роль — што квар-
таль ны, па не ка то рых па зі цы ях — што ме сяч ны». Кі раў нік дзяр жа вы лі чыць, што ад каз на 
праб ле мы прос ты: «Трэ ба вы ра біць пра дук цыі як ма га больш і пра даць яе па мак сі маль най 
ца не. Гро шы вяр нуць у кра і ну».

Пра цяг ва ю чы тэ му рэ фор маў эка но мі кі, Прэ зі дэнт пад крэс ліў, што яны бу дуць на кі ра-
ва ны на ўдас ка на лен не ўжо іс ну ю ча га, а не яго лом ку: «Рэ фар ма ваць бу дзем, 
удас ка наль ва ю чы тое, што ёсць». СТАР. 2
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Ужо больш 
за 4 млн кв.м

Сё ле та за 9 ме ся цаў у кра і не бы ло 
ўве дзе на ў экс плу а та цыю 4 млн 17,3 
ты ся чы квад рат ных мет раў агуль най 
пло шчы жыл ля, што скла дае 100,4% 
да пра ду гле джа на га за дан ня на год, 
па ве дам ля юць спе цы я ліс ты На цы я-
наль на га ста тыс тыч на га ка мі тэ та.

У сту дзе ні—ве рас ні на бу даў ніц тва жыл-
ля вы ка ры ста на 29,8 трлн руб лёў ін вес ты-
цый у асноў ны ка пі тал, што скла дае 20,4% 
да агуль на га аб' ёму ін вес ты цый. Уся го ар-
га ні за цы я мі ўсіх фор маў улас нас ці па бу да-
ва на 44,2 ты ся чы но вых ква тэр. Асноў ны-
мі кры ні ца мі ўво ду ў экс плу а та цыю жыл ля 
з'яў ля юц ца ўлас ныя срод кі на сель ніц тва 
(60,8%) і крэ ды ты (па зы кі) бан каў (25,4%).

Экс пер та мі Бел ста та бы ло пад лі ча на, 
што для гра ма дзян, якія ста яць на жыл-
лё вым улі ку, уве дзе на ў экс плу а та цыю 
1 млн 614,9 ты ся чы квад рат ных мет раў 
жыл ля, або 40,2% ад агуль на га аб' ёму ўве-
дзе на га жыл ля. З агуль на га аб' ёму ўве дзе-
на га жыл ля для чар га ві коў сё ле та па бу да-
ва на з вы ка ры стан нем дзяр жаў най пад-
трым кі — 1 млн 294,8 ты ся чы квад рат ных 
мет раў, у шмат ква тэр ных жы лых да мах у 
га ра дах — 988,7 ты ся чы «квад ра таў».

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу
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помняць

Хто стаіць 
за добрымі 
дарогамі?

Аляксандр 
Каршакевіч: 

жыццё чэмпіёна

СТАР. 5-7
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